

Amici della Pediatria AdET – 21.00

PRESENTI: A. Coco, F. Tursi, G. Limoli, L. Gori, P. Adamoli, L. Trobia (Entrato alle h 21.28), A. Amendolea (Entrata alle h 22.16)

ASSENTI: G. Soldati, D. Bonsenso, M. Supino

ORDINE DEL GIORNO:

- 1 - Studio sulle bronchioliti
- 2 - Programma convegno nazionale
- 3 - Manuale pediatrico
- 4 - Eventuali corsi

Ora di inizio 21.15

- **F. Tursi** L'accademia è stata riformata ripartendo dalle origini. Gli unici organi ufficiali dell'Accademia sono il Consiglio Direttivo e il Comitato Scientifico. Afferma di essere stato nominato per altri tre anni Presidente dell'Accademia ed elenca i membri degli organi. Aggiunge che G.Limoli fa parte del Comitato Scientifico rappresentando l'area di pediatria. Dichiara di aver inserito nel Convegno nazionale AdET, che si terrà a Napoli il 10-11 settembre 2021, la sessione pediatrica e chiede che argomenti si vogliono portare e quali saranno i relatori. Chiede informazioni riguardo il manuale pediatrico e aggiunge di voler creare un Comitato Scientifico Pediatrico da far approvare dal Consiglio Direttivo per poi ratificare il tutto durante l'assemblea soci. Chiede se i presenti sono d'accordo.

- **G. Limoli** Concorda sul voler creare un Comitato Scientifico di pediatria AdET in parallelo al Comitato Scientifico dell'adulto e afferma che per quanto riguarda il manuale, ognuno dovrebbe iniziare a redigere un capitolo dell'ecografia toracica, polmone/cuore, che poi verrà sottoposto alla visione da parte del Comitato Scientifico. Afferma di aver riferito a F.Tursi qualche argomento riguardante il Convegno Nazionale: lo studio sulle bronchioliti, qualcosa inerente al Covid pediatrico, un ipotesi di referto comune, e una sessione sull'ecografia polmonare del bambino. Chiede il parere degli altri.

Punto 3

- **L. Gori** Afferma che per quanto riguarda il manuale, era già stato diviso con capitoli e relativi autori, dunque dichiara che basta avere una data di scadenza e si scrive. Dichiara che si erano già divisi anche le mansioni: Adamoli si occupa dei corsi; Coco, Supino e Bonsenso si occupano del sito. Per quanto riguarda il congresso erano già state fatte le relazioni e stabiliti i ruoli.

- **F. Tursi** Dichiara che è stato formattato tutto e si è ripartiti da zero. C'è un nuovo Direttivo in carica per tre anni, circa 150 soci, un sito web, una segreteria. Occorre rifare tutto per formalizzare e chiede:

- Chi manderà le domande per il convegno nazionale?
- Per quanto riguarda la formazione, si è detto che se ne occuperà P. Adamoli, che deve rimandare il materiale
- Chi si occuperà della ricerca?

Afferma che il giorno precedente è stato istituito un Comitato editoriale che si occuperà di aiutare tutti a parlare una lingua comune AdET.

T. Perrone si occuperà ancora della redazione del manuale. Tutte queste cose vanno ribadite, e riconfermate.

- **L. Gori** Chiede come è stato nominato il Comitato Scientifico e se conferma che nella parte pediatrica c'è G. Limoli.

- **F. Tursi** Risponde che è stato nominato dal Direttivo e conferma la presenza di G. Limoli per la parte pediatrica. Afferma che occorre fare un nuovo Comitato Scientifico, con una sua struttura. Chiede ufficialmente se i presenti vogliono costituire il Comitato Scientifico Pediatrico

Punto 4

- **P. Adamoli** Concorda che bisogna ripartire con maggiore chiarezza con ruoli ben definiti. Bisogna fare molta chiarezza sui corsi, occorre fare un controllo qualità sui corsi e condivisione. Per i corsi G. Limoli ha le idee molto chiare...

- **G. Limoli** Occorre fare un format da ripetere sempre uguale, ogni volta svolti da persone differenti ma con un lessico comune, una linea comune.

- **F. Tursi** Chiede se i presenti vogliono costituire il Comitato Scientifico Pediatrico AdET

L'assemblea risponde affermativamente.

- **F. Tursi** Chiede

- Di fargli avere le relazioni del Convegno Nazionale: relazioni e relatori. Non appena il Comitato Scientifico Pediatrico viene approvato dal Consiglio Direttivo è possibile lavorare su un'organizzazione interna del Comitato con l'assegnazione dei vari ruoli.

- Sarà necessario a tal punto trasmettere i format dei corsi. Insieme a colui che si occuperà dei corsi verrà organizzata conferenza con tutte le aziende pediatriche che aiuteranno lo svolgimento dei corsi. Qualcuno dovrà passare i nomi delle aziende.

- Il materiale dei corsi deve essere uniforme e deve seguire la filosofia AdET.

- Per quanto riguarda il manuale, afferma che se si ha il materiale è possibile partire.

- Sul sito ci sarà la sezione pediatrica e qualcuno se ne dovrà occupare.

- **L. Gori** Chiede in che modo avverranno le comunicazioni.

- **F. Tursi** Risponde dichiarando che ogni Consiglio Direttivo verrà verbalizzato, trasmesso e pubblicato in un'apposita sezione del sito. I corsi AdET pediatrici devono essere fatti da tutti i presenti e deve essere concesso il patrocinio AdET dal Consiglio Direttivo.

Punto 1 e Punto 2

- **G. Limoli** Occorre decidere per il convegno di settembre un 3/4 argomenti e assegnarli a qualcuno del Comitato Pediatri che li porterà al convegno.

- **L. Gori** Afferma che si era detto che le bronchioliti le avrebbero fatte lei e Antonella.
- **G. Limoli** Occorre fare qualcosa sul Covid, si può fare il neonato, e poi un argomento di ecografia polmonare pediatrica con caratteristiche ed utilità.
- **P. Adamoli** Afferma che per la MIS-C tutti potrebbero mandare i dati a G. Limoli al fine di ampliare un po'. È importante la parte cardiologica nella MIS-C. Afferma inoltre, di avere una cosa molto bella sulle coronarie. Pensava ad un discorso di tecnica.
- **L. Gori** Afferma che Mariachiara sta raccogliendo il multicentrico AdET sul Covid e che potrebbe dunque fare la relazione sul Covid.
- **G. Limoli** Chiede chi vuole occuparsi dell'ecografia polmonare
- **A. Coco** si propone per questo e per qualcosa sulle polmoniti
- **P. Adamoli** Fa notare che, per chi si occuperà della parte neonatale, stanno uscendo molte belle cose su Lang Score nel neonato. Adottato da AdET nella pediatria potrebbe fare la differenza.
- **F. Tursi** Chiede che gli venga mandata una comunicazione di quanto emerge. Chiede a G. Limoli di fare una sintesi e di mandare alla segreteria. Afferma che i corsi AdET devono essere fatti da membri dell'AdET, mentre al Congresso nazionale ci si confronta con le migliori scuole. Tutte le idee che vengono fuori vengono registrate e messe in atto. Saluta e si stacca alle ore 22.02
- **G. Limoli** Propone di trovarsi tra pediatri e poi passare le info alla segreteria, in modo da decidere bene gli argomenti da portare al Convegno. Chiede a L. Gori di sentire Musolino.

G. Limoli e L. Gori pensano di contattare Cattarossi e Raimondi

- **G. Limoli** Riepiloga affermando che oltre al tema Covid ci sarà quello sulle bronchioliti, quello sull'ecografia toracica in pediatria e quello sui neonati. Occorre stringere i tempi e farli sotto marchio AdET ognuno nella sua zona.
- **L. Trobia** Sarebbe il caso di vicariare, facendo una sorta di corso zero. In modo tale che tutti del Comitato che hanno partecipato siano presenti per poi portarli nello stessa maniera.
- **G. Limoli** Con un corso zero è possibile vedere cosa andava bene e cosa no.
- **L. Trobia** Propone Napoli come sede del corso zero

Entra nell'assemblea Antonella Amendolea alle ore 22.16

- **P. Adamoli** Afferma che è importante che ci sia chiarezza. Nota che in alcune realtà locali si disperdono molte energie e si danno delle immagini un po' distorte di quello che potrebbe essere un discorso di pleuro polmonare condivisa. Si può fare un corso zero ma va fatto un grosso lavoro preparatorio. Non bisogna ripetere gli errori del corso 1. Fare un corso 0 significa fare un lavoro molto grosso.
- **L. Trobia** Afferma che bisogna fare un corso basic, per poi partire con un corso avanzato. Occorre partire da un programma, confrontarsi e sperimentare per avere dei feedback
- **P. Adamoli** Senza corsi in presenza è molto complesso

- **L. Trobia** Propone anche di sperimentarlo in realtà come la scuola di specializzazione di Catania.

- **A. Amendolea** Afferma che bisogna individuare chi non fa ecografia e chiedere chi vuole dei corsi di alfabetizzazione.

Si discute su a chi proporlo e si parla di medici di PS, medici di famiglia e specializzandi. Si propone di ritrovarsi dal 6 al 9 per parlarne ancora, magari il martedì di Pasqua, per mettere giù gli argomenti e i relatori.

SI CHIUDE L'ASSEMBLEA ALLE ORE 22.37